
SONDAJELE DE LA PIATRA NEAMŢ 

C
ERCETĂRILE arheologice care au dus la crearea Muzeului din Piatra Neamţ 

în 1934 şi la publicarea hărţii arheologice a ţinutului Neamţ în 1938 au 
identificat un număr impresionant de aşezări getice, atît în împrejurimile 

oraşului cît şi în depresiunea Cracăului şi Roznovului 1• Odată cu cercetările de 
suprafaţă s'au executat şi sondaje în staţiunile mai importante. La aceste prime 
cercetări de teren au fost solicitaţi arheologii de la Muzeul naţional de antichităţi 
şi de la Universitatea din laşi. 

Încă din 1904, cu ocazia lucrărilor de amenajare a «Cercului gospodinelor » 
pe vîrful măgurii Cozla care serveşte de parc al oraşului, s'a descoperit ceramică 
cucuteniană din faza A, iar în sondajul din 1938 s,a găsit ceramică getică din 
ultima perioadă a epocii fierului 2

• În 1928 au fost cercetate la faţa locului, împreună 
cu Prof. 1. Andrieşescu, cetăţuile getice de pe Bîtca Doamnei şi de la Văleni, 
Bolovoaia, iar în sondajele executate de muzeu înainte de ultimul război în aceste 
puncte s'a găsit iarăşi ceramică getică de la sfîrşitul epocii fierului 3

• De asemenea 
au fost cercetate si terasele joase din zona orasului Piatra, determinîndu,se o 
aşezare getică pe te'rasa Cuejdiului, la Dărmăneşti 4. În 1935 s,a făcut prima săpă, 
tură mai mare pentru cunoasterea epocii geto,romane în această regiune, în horo, 
diştea de la Calu, la sud de' Piatra 5 • În 1954, cu ocazia săpăturii de la «Curtea 
Domnească » de lîngă biserica lui Ştefan cel Mare, s'au găsit fragmente de eera, 
mică getică cenuşie 6 , iar la poala terasei bisericii un fragment de ceramică zgrun, 
ţuroasă din sec. III-IV e.n. 

Trebuie să se recunoască ca unul din meritele deosebite ale iniţiatorului 
Muzeului arheologic din Piatra înţelegerea existenţei unor cetăţui getice pe valea 
Bistriţei şi preocuparea permanentă a cercetării lor sistematice. Este semnificativ 
că în 1954 a fost solicitat pentru această cercetare prof. C. Daicoviciu care a 
vizitat Bîtca Doamnei şi a avizat favorabil cu privire la caracterul ei de cetăţuie 
fortificată artificial prin şanţuri. 

Prin încorporarea satelor periferice, Dărmăneşti, Ciritei, Văleni şi Satul 
Doamnei, devenite cartiere ale Pietrei, lucrările de interes public care se desfă, 
şoară în spaţiul acestui oraş industrial au scos la iveală noi aşezări şi cimitire 
din prima şi a doua epocă a fierului, din vremea corespunzătoare Provinciei 
romane şi de la începutul epocii migraţiilor. Totodată aceste lucrări afectează 
profund staţiunile arheologice din perimetrul oraşului, salvarea lor arheologică 
devenind iminentă. Înţelegerea cu care autorităţile locale au sprijinit sondajele 

1 C. Matasă, Cercetări din Preistoria ]ud. Neamţ, 
HCMI, 97, 1938. 

9 Ibidem, p. 6, 36, fig. 74. 
• Ibidem, p. 6, 26, 35-36, fig. 73. 

4 Ibidem, p. 36. 
• Ibidem, p. 27, fig. 35--38; cf. R. Vulpe, in Dacia, 

VII-VIII, 1937-1940, p. 13 şi urm. 
8 C. Matasă, in SCIV, IV, 3-4. 1955, p. 834-835. 
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arheologice a dus la rezultate importante atît pentru cercetarea ştiinţifică, cît 
şi pentru completarea colecţiilor Muzeului din Piatra. În cele ce urmează, aceste 
rezultate vor fi expuse nu în ordinea efectuării sondajelor, ci în ordinea seriei lor 
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Fig. 1. -Piatra Neamţ. Schiţă geografică cu staţiunile getice din epoca fierului pînă în epoca 
migraţiilor. 

Fig. 2. - Piatra Neamţ-Ciritei. Ceramică din cimitirul hallstattian de tip Noua. 

cronologice, însă fără a disloca complexele arheologice considerate pe staţiuni, 
problema centrală fiind cercetarea culturii geto,dacice de,a lungul perioadelor 
duratei ei, de la începutul epocii fierului pînă în epoca migraţiilor. 

CIRITEI 

Construcţiile necesitate de popularea acestui sat recent, aşezat la est de 
Pietricica pe terasa medie a Bistriţei de,a lungul pîrăului Frăsinel (fig. 1), au deter, 
minat explorarea masivă a gropilor de scos lut, distrugînd rapid o necropolă de la 
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începutul primei epoci a fierului, aparţinînd culturii Noua. Intervenţia arheologică 
s-a limitat la rectificarea săpării gropilor practicate de localnici, pentru salvarea 
complexelor mormintelor, şi la completarea acestor lucrări prin cîteva şanţuri 
reduse, pentru observarea ştiinţifică riguroasă. 

Scheletele, totdeauna în poziţie chircită, sînt prost conservate din cauza 
solului aluvionar. Inventarul ceramicii, -urne tronconice de dimensiuni mari 
şi cu buza retezată, ceşti cu buton sau creastă la torţi (fig. 2) şi formele în minia
tură -,este mai variat decît în cimitirul asemănător de la Truşeşti pe Jijia 1 . 

Tot inventarului mormintelor aparţine un ac de bronz cu patru protuberanţe şi 
gaură oblică. Au apărut de asemenea două cuţite curbe de silex cioplit, a căror 
conexare cu scheletele din morminte rămîne de stabilit ulterior. 

Pe marginea terasei Frăsinelului există şi aşezarea corespunzătoare acestui 
cimitir, în care însă nu s-a făcut nici un sondaj. 

COZLA 

Lucrările de amenajare a terenului restaurantului au retezat vîrful rotund al 
muntelui pînă sub cel mai vechi nivel de locuire antică. Nu s-a putut sonda 
decît poala pantei de nord, între spatele restaurantului şi aleea în serpentină, 
în spaţiile lăsate libere de brazii parcului (fig. 3). Sondajul a avut ca scop preci
zarea intensităţii locuirii şi a duratei cetăţuii getice de pe această înălţime. În 
momentul nivelării vîrfului, acoperirea pantelor cu pămînt de umplutură şi ames
tecarea materialelor arheologice din diferitele epoci au fost inevitabile. Cu toate 
acestea, cu deosebire pe şanţul II s-a putut preciza în condiţii optime existenţa 
a trei niveluri de locuire, determinate prin trei rînduri de vetre suprapuse şi prin 
gropile corespunzătoare cu resturi domestice. În legătură cu aceste niveluri, s-a 
putut stabili şi stratificarea materialului arheologic, atît cît au permis condiţiile 
lui de zăcere în pantă. Neajunsul cel mai mare este suprafaţa redusă a săpăturii 
pe <;are o mai poate permite spaţiul rămas disponibil, în raport cu puţinătatea 
materialului rezultat din sondajul executat. 

Primul nivel de locuire aparţine unei aşezări din epoca neolitică, cu vetre, 
rîşniţe primitive şi ceramică corodată. Fragmentele descoperite în 1904 şi ajunse 
la Muzeul din Piatra sînt însă pictate în stil Cu.cuteni A tricrom. În sondajul 
nostru a apărut şi un fragment din grupa C care arată că aşezarea a durat şi 
în faza următoare, A-B sau B. Aşezarea cucuteniană de pe vîrful Cozlei atinge 
cea mai mare altitudine pe care o cunoaştem pentru aşezările acestei culturi 
în Moldova. 

Celelalte două niveluri sînt reprezentative pentru cultura getică. Nivelul 
inferior cuprinde majoritatea vetrelor descoperite. Lîngă ele, sub complexul 
locuinţei din nivelul superior, zăcea o rîşniţă de tip primitiv. Deci, ea nu a putut 
fi aruncată de sus, cu pămîntul de umplutură al pantei. Cel mult a putut fi 
scoasă din · nivelul cucutenian şi utilizată în epoca getică. În realitate rîşniţele 
primitive durează pînă la influenţa romană la nord de Dunăre şi sînt curente 
în nivelurile din perioada La Tene II (sec. III -II î.e.n.) în aşezarea de la 
Poiana pe Siret 2 • 

1 M. Petrescu-Dîmboviţa, în SCN, IV, 3-4, 
1953, p. 443 şi urm.; în Nouvelles etudes d'histoire 
pn!sentees au X-e congres des sciences historiques, 
Rome 1955, Bucureşti, 1955, p. 65 şi urm. şi în 
Anal. Şt. Vniv. «Al. l. Cu;ra » din Iaşi, secţ. III 

(Şt. soc.), III, 1-2 1957, p. 14 şi urm., fig. 10--11. 
2 R. şi E. Vulpe, în Dacia, III-IV, 1927-1932, 

p. 320, fig. 103/1-2. R. Vulpe, în SCN, Il, 1, 1951, 
p. 187. 
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Complexul ceramic al acestui nivel comportă categoriile caracteristice ultir 
melor două straturi de la Poiana, datate în ultima perioadă a epocii fierului 
(La Tene III). Ceramica lucrată cu mîna cuprinde categoria primitivă cu pasta poroasă, 
totuşi mai epurată şi mai densă, pereţii vaselor fiind mai subţiri şi avînd suprafaţa 
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Fig. 3. - Planul sondajului în cetăţuia getică de pe Cozla. 

simplu netezită. Formele se reduc la ceştile tronconice cu toarta masivă şi la 
borcanele cu buza răsfrîntă, decorate cu brîuri alveolare sau răsucite aplicate 
şi cu linii vălurite sau încrucişate incizate (fig. 4/2). Această categorie se găseşte 
în ambele straturi superioare din perioada La Tene III de la Poiana 1 , ca şi în 
aşezările getice din valea Oltului 2• 

Ceramica lucrată cu mîna de pe Cozla prezintă însă şi o categorie cu pasta 
bună, cu ardere neegală, cu suprafaţa neagră puternic lustruită. Formele sînt 

1 R. şi E. Vulpe, in Dacia, III-IV, p. 289 şi 
urm., fig. 41 şi urm. R. Vulpe, în SCN, 11, 1, 1951. 

p. 186, 189, 191, 203, fig. 14/2; fig. 18/o, t3; SCIV, 
III, 1952, p. 193. 

2 K. Horedt, în MateTiale, Il, 1956, p. 19, fig. 12. 
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mai variate, cu deosebire borcane mari cu buza răsfrîntă şi decorate cu proemi, 
nenţe (fig. 4 /9) şi fructierele de mari dimensiuni cu buza lată şi piciorul masiv 
(fig. 4/3). La Poiana această categorie este limitată la penultimul strat 1 , dar 

4 

Fig. 4. -Piatra Neamţ-Cozla. Cultura getică din perioada Latene III (sec. 1 î.e.n. - 1 e.n.) : 
2, 8, 10, ceramică poroasă lucrată cu mîna; 3, 9, ceramică cu lustru negru lucrată cu mîna; 
4- 5, ceramică cenuşie lucrată cu roata; 1, 6, ceramică romană de import; 7, fi bulă de fier . 

acolo ea continuă tehnica şi formele ceramicii din perioada La Tene II. Ambele 
categorii de ceramică lucrată cu mîna au şi forme în miniatură. 

Ceramica lucrată cu roata prezintă specia cenuşie cu pasta fină, în formele ei 
tipice: strecurători cu gura în pîlnie (fig. 4/5), ceşti cu două torţi buclate şi 
pictate cu dungi roşii (fig. 4/4), imitate după ceramica italică de import etc. Tehnica 
şi formele sînt identice cu acelea ale ceramicii cenuşii din ultimele două straturi 

t R. şi E. Vulpe, în Dacia, III-IV, 1927-1932, LI, 1, 1951, p . 186. 189, fig. 15; SClV, III,l952, p. 193. 
p. 281 şi urm., fig. 24 şi urm. R. Vulpe, în SCIV, 
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de la Poiana 1• Fragmente de cupe de o tehnică cu totul superioară, cu pasta 
rozie şi pictate cu benzi roşii vernisate, aparţin ceramicii de import (fig. 4/1, 6), 
ca şi la Poiana 2

• 

Ca obiecte au apărut în acest nivel fusaiole bitronconice, un pinten roman 
şi un creuzet vitrificat pentru reducerea minereurilor, identice cu acelea de la 
Poiana sau Calu 3

• 

Este clar că complexul ceramic al primului nivel de pe Cozla se încadrează 
în stratul penultim de la Poiana, datat, prin monedele republicane şi prin fibula 
cu picior ajurat, în prima jumătate a sec. I î.e.n., adică în epoca lui Burebista 4 • 

De fapt, primul nivel getic de pc Cozla este datat printr'o fibulă de fier cu piciorul 
a jurat (fig. 4 /7) în sec. I î.e.n. 

În nivelul superior s,a putut degaja parţial complexul unei locuinţe, cu vatra 
intactă, o suprafaţă acoperită cu cioburi şi un grup de două vase mari in situ 
(fig. 4/8 şi 10). Alături de cele două vase s,a găsit un ciocan mare de fier. 

Complexul ceramic diferă de acela din nivelul inferior. Ceramica lucrată cu 
mîna în pastă neagră lustruită dispare. Ceramica poroasă are pasta mai grosieră, 
pereţii vaselor sînt mai groşi, dar suprafaţa lor este acoperită cu o feţuială brună 
închis cu luciu. Pe borcane decorul în val incizat continuă (fig. 4 /10), ca şi brîurile 
alveolare, dar apar şi motive aplicate în formă de V inversat (fig. 4/8), cunoscute 
la Bedehaza pe Olt 5 şi la Poiana pe Siret. La Poiana aceste motive apar atît 
pe ceramica cu pasta bună lustruită 6 a stratului penultim din sec. I î.e.n., cît 
şi pe ceramica poroasă 7 a ultimului strat La Tene III. 

Ceramica lucrată cu roata prezintă cupele cenuşii cu picior şi buza orizon, 
tală, decorată cu linii lucioase, evoluate din fructierele arhaice lucrate cu mîna. 
În spaţiul locuinţei s'au găsit cîteva fragmente ceramice din specia cu lustru roşu. 

Categoriile ceramice din nivelul al doilea de pe Cozla sînt aceleaşi ca în 
ultimul strat La T ene III de la Poiana, datat, prin monedele imperiale, fi bula cu 
arcul îmbrăţişat şi fibula provincială cu buton terminal, în a doua jumătate a 
sec. I î.e.n. si în întreg sec. I e.n., deci în perioada de la Burebista la Decebal 8 . 

Deşi în niveiul superior de pe Cozla nu s,a găsit nici un element propriu pentru 
datare, el poate fi datat grosso modo în sec. I e.n., fără a se putea fixa termenul 
ad quem. Pe de o parte, aceleaşi categorii ceramice se întîlnesc în complexul 
ceramic al aşezărilor din vremea provincială (sec. II -III), iar pe de altă parte 
asemenea aşezări există în faţa Cozlei, pe malurile Cuejdiului. Nimic nu împiedică 
ca înălţimea Cozlei să fi servit în continuare drept loc de apărare şi la începutul 
epocii provinciale. 

BÎTCA DOAMNE: 

În partea de vest a oraşului, pe malul drept al Bistriţei, la gura pîrăului 
Doamnei, de,a lungul căruia se înşiră satul Doamnei, se înalţă bîtca cu acelaşi 
nume, o măgură înaltă, alungită şi izolată. Accesul se face numai prin spate, 

1 R. şi E. Vulpe, in Dacia, III-IV, 1927-1932, 
p. 295 şi urm., fig. 60 şi urm. R. Vulpe, În SCIV, 
II, 1, 1951, p. 186, 189,203, fig. 15/7; fig. 19; fig. 20/1; 
SCN, III, 1952, p. 193, 198, fig. 15; fig. 29-30. 

2 R. şi E. Vulpe, în Dacia, lli-IV, 1927-1932, 
p. 313 şi urm., fig. 91 şi urm. R. Vulpe, în SCIV, 
Il, 1, 1951, p. 189, fig. 17/6-8. 

3 R. şi E. Vulpe, în Dacia, III-IV, 1927-1932, 
p. 315, 319, 338, fig. 95/28, 40; fig. 100/20-26; 
fig. 116/10-13. R. Vulpe, în SCN, Il, 1, 1951, 
p. 201, 203, 205, fig. 22/4-6; SCIV, III, 1952, p. 198, 

202, fig. 13/2. 
4 R. Vulpe, în SCN, Il, 1, 1951, p. 187; SCIV, 

III, 1952, p. 193 (stratul cenuşos deschis Poiana Il, 2). 
5 K. Horedt, loc. cit., p. 20, fig. 12/12; fig. 13/5. 
6 R. şi E. Vulpe, în Dacia, III-IV, 1927-1932, 

p. 287, fig. 36/6. 
7 Ibidem, p. 293, fig. 48/2, 6. 
• R. Vulpe, în SCIV, Il, 1, 1951, p. 191-192, 

fig. 24/7; SCN, III, 1952, p. 202, 209, fig. 26/6-7 
(stratul cenuşos galben Poiana III-IV, fără ultima 
aşezare din solul negru vegetal). 
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pe un picior prelung, format de o şea joasă cu două deschideri, spre lunea largă 
a Bistriţei şi spre defileul pîrăului Doamnei. Sub culmea cetăţuiei, piciorul este 
barat prin două grupuri de cîte două şanţuri de apărare. Pantele lungi ale măgurii 
prezintă o serie de platforme înguste cu aspect de terase suprapuse, una pe panta 
de est şi patru pe cea de vest ; ele nu sînt terase, ci simple fenomene de modelare 
a pantelor sub acţiunea factorilor externi şi a structurii rocilor interne. 

Zona şanţurilor a fost afectată prin montarea unuia din stîlpii electrici ai 
liniei de înaltă tensiune, fiind scoase la suprafaţă fragmente ceramice getice identice 
cu acelea rezultate din cercetările Muzeului din Piatra. Astfel, zona şanţurilor 
necesita un sondaj imediat, pentru a se determina profilul lor originar şi eventual 
dublarea lor prin valuri. Cu toate acestea, sondajul proiectat fiind limitat, s'a 
sondat interiorul cetăţuii, pentru a se determina întîi caracteristicile şi epoca ei. 

Măgura a fost secţionată transversal printr,un şanţ trasat în continuare pe 
cele patru platforme de pe panta de vest, pe platforma culmii şi pe platforma 
unică de la est. Depunerea arheologică apare subţire, determinîndu,se deocamdată 
un singur nivel de locuire. Pe culme apar numai cioburi răzleţe, iar spre capătul 
de nord a fost găsit, în sondajele anterioare, un vas de provizii de mari dimen, 
siuni. Pe platformele de pe pante apar însă complexe de locuire, cu vetre, chirpici, 
rîşniţe rotative de gresie locală, fragmente de rîşniţe de tuf italie, iar pe marginea 
platformelor sînt săpate gropile casnice. Prin urmare, culmea a servit ca spaţiu 
liber central al cetăţuii, în jurul căruia s'au etajat locuinţele. 

Complexul ceramic cuprinde toate categoriile găsite pe Cozla. Dar, în timp 
ce pe Cozla ele sînt diferenţiate în două niveluri bine precizate, pe Bîtca Doamnei 
ele apar în bloc: strecurători primitive şi borcane cu buza răsfrîntă sau dreaptă, 
de tradiţie hallstattiană, în pastă poroasă mai densă; borcane cu gura răsfrîntă, 
în pastă poroasă grosieră cu feţuială brună lustruită ; borcane în pastă bună lustruită, 
lucrate tot cu mîna; miniaturi în aceeaşi pastă; castroane sau fructiere mari, 
derivate din formele arhaice lucrate cu mîna, fructiere evoluate, vase cu tub 
de turnat şi toartă deasupra, în formă de ceainic, capace cu buton, toate lucrate 
la roată în pastă cenuşie deschis sau închis ; ceşti cilindrice cu două torţi, imitînd 
în pastă locală ceramica de import; amfore de import pontic. 

În afară de rîşniţe, s'au găsit cuie de fier, creuzete, polizoare de lut pentru 
lustruitul ceramicii, fusaiole etc., adică inventarul de obiecte în formele carac, 
teristice din aşezările getice de la Calu sau Poiana 1• 

Este posibil ca existenţa unui singur nivel stratigrafic să fie numai aparentă. 
Materialul arheologic arată că cetăţuia de pe Bîtca a durat cît şi aceea de pe 
Cozla. Dar, în timp ce spaţiul restrîns al Cozlei a determinat suprapunerea corn, 
plexelor succesive de locuire, spaţiul vast al Bîtcăi a permis juxtapunerea lor. 
În cazul acesta diferenţierile cronologice între categoriile de materiale trebuie 
urmarite nu pe nivelurile stratigrafice, ci separat pe complexele de locuire. Aceasta 
presupune însă săparea extensivă a staţiunii. Deocamdată, complexul arheologic 
al acestei cetăţui este datat în bloc în perioada La Tene III, printr'o monedă 
de argint republicană, o fibulă de fier cu piciorul ajurat şi două fibule de bronz 
cu buton terminal, identice cu tipurile corespunzătoare de la Poiana 2• 

În solul negru,brun, abia acoperite de pătura ierboasă sau de humusul recent 
de pădure, zac izolate sau grupate urme din epoca feudală: fragmente ceramice 

1 R. şi E. Vulpe, în Dacia, III-IV, 1927-1932, 
p. 317, 337, fig. 97/4-15, 18-19; fig. 114/13-16, 
19-23. R. Vulpe, în Dacia, VII-VIII, 1937-1940, 

p. 56-57, fig. 31/7-9; fig. 41/4 şi în SCIV, II, 1, 
1951, p. 197, 203. 

2 R. şi E. Vulpe, în Dacia, III-IV, 1927-1932, 
p. 326, fig. 106/5-6 (ultima are arcul îmbrăţişat). 
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şi piese de harnaşament sau echipament aparţinînd unui grup de călăreţi care 
a făcut de strajă pe Bîtca Doamnei în sec. XIII -XIV. Apar ţesale, zăbale, scări 
de şea şi pinteni, lănci, săbii lungi de tipul aceleia de la Hangu, Fîrţigi 1 , hale, 
barde, topoare mari şi baltage de fier forjat 2• 

LUTĂRIE 

În acest cartier s'a efectuat o săpătură mai mare într'o aşezare de pe terasa 
inferioară a Cuejdiului, pe care se construiesc pavilioanele Spitalului veterinar 

Fig. 6. - Piatra Neamţ - Lutărie. Resturile unei locuinţe din 
aşezarea getică din vremea provincială romană (sec. II-III e.n.). 

(fig. 5). Lucrările de nivelare a 
terenului în incinta spitalului, 
impuse de prezenţa unui con 
de dejecţie format de puhoaiele 
de scurgere de pe terasa imediat 
suprapusă şi de pe poalele Pie, 
tricicăi, au dezvelit depunerile 
arheologice pînă la baza lor. 
Intervenţiile urgente ale Muze
ului din Piatra au salvat o can
titate importantă de materiale 
din diferite epoci, între care o 
piuă scobită într'un bloc de 
gresie, avînd trei cavităţi conice 
în care se păsuieşte exact un 
pisător sau frecător conic. . 

Sondajul practicat în porţi
unea încă neatinsă din interiorul 
incintei, pe conul de dejecţie, a 
putut preciza nivelurile de locu, 
ire corespunzătoare diferitelor 
epoci. Din ·cauza solului ilu
vionat, o parte din materialul 
arheologic al acestor niveluri 
este purtat şi amestecat, iar com
plexele de locuire ale diverselor 

niveluri sînt în parte dislocate. Depunerile arheologice corespunzătoare acestor 
niveluri sînt subţiri, totuşi s'au putut determina pentru fiecare nivel complexe 
in situ, cu deosebire vetre şi gropi intacte. 

Primul nivel aparţine unei aşezări cucuteniene, din care s'a dezvelit o plat, 
formă caracteristică, reprezentînd podina unei locuinţe, cu rîşniţe primitive şi 
fragmente ceramice corodate, aparţinînd mai curînd fazei A. Platforma este spartă 
de gropile nivelului getic superior. 

Cel de,al doilea nivel, mai puţin consistent, aparţine unei aşezări cu ceramică 
de tip Monteoru, care se întinde şi pe terasa de deasupra. O miniatură de amfo, 
retă şi fragmente ceramice cu decor incizat fin (fig. 7/2) indică o fază finală a 
epocii bronzului, în timp ce fragmentele cu decorul incizat mai grosier (fig. 7 /4) 
pot aparţine începutului epocii fierului. 

1 C. Matasă, Cercetări d in Preistoria ]ud. Neamh 
p. 39, fig. 80. 

2 Piesele au fost determinate la Muzeul central 
militar din Bucureşti. 
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Nivelul al treilea, suprapus imediat peste resturile de tip Monteoru, este 
bine individualizat atît prin tipologia ceramicii, cît şi prin complexele in situ, 
o vatră cu ceramică în jur (nr. 8) şi fundul unei gropi cu resturi ceamice (nr. 9). 

~~~Si 
1 
1 

1: .... 
~ 

"" 1 

Fig. 7. -Piatra Neamţ-Lutărie: 2, 4, ceramică de la sfîrşitul epocii bronzului; l, J, ceramică de la 
sfîrşitul primei epoci a fierului; 5, ceramică cenuşie din vremea Provinciei romane. 

Ceramica prezintă străchini şi ceşti cu umărul tăiat în faţete oblice (fig. 7 /1,3}, 
lucrate în pastă mai densă, căni cu toartă înălţată deasupra buzei şi borcane tron, 
conice cu brîuri alveolare şi crestături în X pe buza îngroşată, lucrate în pastă 
poroasă sau acoperită cu o feţuială lustruită. La acelaşi nivel a apărut şi un 
harpon tăiat în os, care poate aparţine şi nivelului epocii de bronz. 
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Complexul ceramic aparţine sfîrşitului primei epoci a fierului şi anume aspec
tului hallstattian cu elemente scitice descoperit în sudul Moldovei la Bîrseşti 
(Vrancea) I, identic cu aspectul hallstattian cu elemente ilirice din necropola 
de la Gogoşu în Oltenia 2• 

Ultimul nivel, cuprinzînd majoritatea vetrelor şi gropilor săpate, aparţine 
aşezării getice din vremea corespunzătoare Provinciei Dacia. S-a dezvelit complexul 
unei locuinţe (fig. 6), în parte cărat de ape, din care provin cele mai multe din 
vasele întregite. Vase întregi s-au găsit în fundul gropilor. Una din gropi (nr. 1), 
cu profilul săpat în trepte, a servit de pivniţă. 

Complexul material, sub aspectul diferitelor categorii de obiecte sau cera
mică, prezintă puternice tradiţii din perioada La Tene III, aşa cum a fost preci
zată pe Cozla sau Bîtca Doamnei. Între obiecte apar fragmente de rîşniţe în tuf 
italie, rîşniţe imitate în gresie locală, polizoarele de lut pentru ceramică, formele 
de fusaiole. Un amulet de lut ars pînă la roşu reproduce tipul figurinelor magice 
de lut de la Poiana 3

• Nu s-a găsit nici o fibulă. Ca podoabe apar însă tipuri 
de mărgele plate de pastă roşie, caracteristice necropolei getice de la Poieneşti 
(Vaslui) din sec. III -IV e.n. 4

• 

Ceramica continuă de asemenea unele categorii de la sfîrşitul epocii fierului : 
ceştile dacice (fig. 8/2) şi borcanele cu buza răsfrîntă, cu forma aproape cilindrică 
sau bombată (fig. 8/6), cu decor în relief sau incizat, lucrate cu mîna în pastă 
poroasă uneori mai densă, de obicei mai grosieră şi acoperită cu feţuială brună 
cu luciu ; cupele cu picior şi buza lată în pastă cenuşie deschis şi cănile cu toartă 
(fig. 8/3) în pastă cenuşie închis, lucrată cu roata. 

Complexul ceramic prezintă însă forme şi categorii noi. Urnele înalte, cu 
buza lată, în pastă cenuşie deschis (fig. 8/4 ), se întîlnesc în necropola de la 
Poieneşti 5

• Partea superioară a unui vas mare (dolium) în pastă cenuşie este 
decorată cu motive geometrice şi zoomorfe în tehnica luciului (fig. 7 /5). Alături 
de specia cenuşie de tradiţie La Tene, apar speciile cu pasta neagră sau roşie 
puternic lustruită sau acoperită cu vopsea roşie : castroane cu buza îngroşată 
şi fructiere (fig. 8/1), în pastă neagră; capace cu buton (fig. 8/5) şi cupe 
(fig. 8/7 -8), în pastă roşiatică vopsită cu roşu. Formele acestor categorii 
sînt indigene sau imită ceramica provincială romană, a cărei tehnică superioară 
a influenţat şi tehnica lustrului negru sau roşu. Această tehnică perfecţionată 
a ceramicii indigene va ·continua şi la începutul epocii migraţiilor, după cum 
arată necropola de la Poieneşti 6

• 

Singurul element propriu de datare este o monedă de argint imperială din 
sec. II e.n., de la Faustina. Aşezarea de la Lutărie trebuie datată grosso modo în 
epoca corespunzătoare Provinciei romane (sec. II -III). 

În continuarea acestei aşezări, pe terasa suprapusă pe care s-a instalat fabrica 
de cărămidă « 23 August», se află o altă aşezare datînd din perioada timpurie 
a epocii migraţiilor. Prin explorarea carierei de lut au fost scoase resturi de cera
mică de caracter getic. În 1956 Muzeul din Piatra a executat un sondaj de salvare 
arheologică. Ceramica din epoca de bronz arată că aşezarea de tip Monteoru final 
de pe terasa inferioară continuă şi pe această terasă. 

1 S. Morintz, în Materiale, III, 1957, p. 219 
şi urm. şi în Dacia, N.S., 1, 195 7, p. 117 şi urm. 

2 D. Berciu şi E. Comşa, în Materiale, Il, p. 458, 
476, fig. 139/4, 6-7; fig. 144; fig. 156/1; fig. 175/1-2, 
4 etc. 

3 R. şi E. Vulpe, în Dacia, lll-IV, 1927-1932, 

p. 317, 319, fig. 99/1-2; fig. 129/2-5, Il. 
4 R. Vulpe, Săpăturile de la Poieneşti din 1949, 

în Materiale, 1, 1953, p. 443,463, fig. 195; fig. 200/1-4, 
6-8; fig. 365/3-6, 8-10. 

5 Ibidem, p. 450, fig. 357/1. 
8 Ibidem, p. 452 şi urm. 
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Sondajul a precizat însă complexul ceramic al aşezării de la începutul epocii 
migraţiilor. Ceramica lucrată cu mîna prezintă o pastă poroasă de caracter pri, 
mitiv, deosebindu,se de aceea din perioada precedentă, dar apropiindu,se de 
aceea a borcanelor paroase din aşezările sau necropolele de la începutul epocii 

4 

5 

Fig.. 8. - Pia tra Neamţ-Lutărie. Cultura geti că din vremea provincială romană : 
~. 6, ceramică poroasă lucrată cu mîna; !, 3-5, 7- 8, ceramică superioară lucrată 
cu roata: !, cu lustru negru; 3, cu luciu cenuşiu închis; 4. cu luciu cenuşiu des-

chis; 5, 7- 8, cu lustru şi vopsea roşie. 

migraţiilor, la Dancu (Iaşi) 1 sau la Sîntana de Mureş (Transilvania) 2
• Un vas 

de provizii de mari dimensiuni, lucrat în această pastă, reproduce însă profilul 
piriform al vaselor similare din epoca fierului, pe Bîtca Doamnei sau la Poiana 3

. 

Ceramica cenuşie lucrată cu roata prezintă frecvent borcanele cu buza îngroşată, 

1 A. Niţu, A. Florescu, E. Zaharia, în SCIV , 
VI, 1- 2, 1955, p. 176, 183, fig. 11/7. 

2 l. Kovăcs, DolgCluj, III, 2, 1912, p. 250 şi 

4- c. 130 

urm., fig. 7/1; fig. 15 ; fig. 24/ 1 ; fig. 3 3/7; fig. 53/4 etc. 
3 R. şi E. Vulpe, în Dacia, III-. V , 19l7-1932, 

fig . 42. 
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ca ŞI m necropolele de la Sîntana de Mureş sau Izvoare (Neamţ) 1, a căror 
formă este tot de tradiţie La Tene 2

• Noutatea acestei perioade este apanţta 
categoriei secundare a ceramicii lucrate cu roata în pastă zgrunţuroasă, care caracte, 
rizează complexul ceramic al aşezărilor şi necropolelor de la începutul epocii 
migraţiilor în Moldova (sec. III-IV) 3 • 

DĂRMĂNEŞTI 

Pe aceleaşi terase ale Cuejdiului, în amonte, pe terenul fostelor şcoli normale, 
în faţa satului, se repetă cele două aşezări getice de sub Pietricica: o aşezare 
din vremea provincială (sec. II -III) pe prima terasă şi o aşezare de la începutul 
epocii migraţiilor (sec. III -IV) pe terasa a doua, pe care sînt construite cele 
două scoli. 

s:a făcut un sondaj redus numai pe terasa inferioară, lîngă drumul spre 
Tg. Neamţ. Obiectele, între care greutăţile piramidale mari de lut, ca şi complexul 
ceramic, specia poroasă cu feţuială brună lucrată cu mîna şi specia cenuşie deschis 
lucrată la roată, sînt identice cu acelea din aşezarea corespunzătoare de la Lutărie 
şi sînt datate printr'o fibulă de bronz provincială cu buton terminal din sec. 
1-11 e.n. 

La suprafaţă, în solul negru care înveleşte aşezarea, au apărut o mărgică 
sferoidală de chihlimbar 4

, la fel cu acelea găsite în a doua aşezare de la Lutărie, 
şi o fibulă de bronz cu placa înaltă, întîlnită în necropolele din sec. III -IV 5• 

Poziţia stratigrafică şi tipologia lor arată că ele provin din aşezarea de la începutul 
epocii migraţiilor de pe terasa a doua, care s,a extins probabil şi pe terasa 
inferioară. 

Terasa inferioară a fost ocupată în epoca feudală de un cimitir, din care 
s'au dezvelit cîteva morminte, datate, printr'o monedă de la Petru Muşat şi prin 
tipurile de podoabe, în sec. XIV -XV. Un cercei cu veriga în S, un inel cu granu, 
laţii florale şi altul cu montura în formă de pecete gravată reproduc tipurile desco, 
peri te în cimitirul din « Cîmpul şanţurilor » de la Suceava 6• 

CONCLUZII 

Poziţia geografică a oraşului Piatra Neamţ, la zona de contact între două 
regiuni naturale cu resurse atît de diferite, valea Bistriţei între munţii împăduriţi 
şi depresiunea fertilă a Cracăului, explică continuitatea aşezărilor omeneşti 
din epoca neolitică pînă în epoca feudală, pe înălţimile măgurilor sau pe 
terasele apelor 7

• 

Importantă este existenţa unui grup de cetăţui şi aşezări deschise datînd din 
epoca înfloritoare a culturii getice, începînd din ultima perioadă a epocii fi.erului 
(sec. I î.e.n.) şi durînd neîntrerupt pînă în perioada timpurie a epocii migraţiilor 
(sec. III -IV e.n.), de la Burebista pînă la pătrunderea hunilor. 

O lacună importantă în seria acestei evoluţii o constituie lipsa etapei premer
gătoare în care s,a format cultura înfloritoare a geţilor din Moldova, aşa cum 

1 Dolg Cluj, p. 250 şi urm., fig. 16/5; fig. 22; 
fig. 24/2; tig. 53/5; fig. 57; fig. 60/1-2; fig. 77/5 şi 
urm. R. Vulpe, h;voare, Bucureşti, 1957, p. 286, 
fig. 300/2; fig. 302. 

2 R. Vulpe, în SCIV, Ill, 1952, p. 208, fig. 30/2. 
3 R. Vulpe, Poieneşti, p. 288 şi h;voare, p. 313. 

A. Niţu, A. Florescu, E. Zaharia, în SCIV, VI, 1-2, 
1955, p. 173, 181. 

4 Cf. R. Vulpe, Izvoare, p. 304, fig. 318/5. 
R. Vulpe, Poieneşti, p. 436, fig. 140; fig. 292/2. 

6 SCIV, IV, 1-2, p. 361, fig. 25/4; fig. 26/2-3. 
7 BSG, LX, 1941, p. 321 şi urm. 
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apare în vremea lui Burebista şi Decebal şi va continua în vremea carpilor rămaşi 
liceri pe teritoriul Moldovei în afara Provinciei Dacia. Cu toată slaba depunere 
a unei aşezări pe terasa Cuejdiului în cartierul Lutărie, corespunzătoare etapei 
de tranziţie de la prima la cea de,a doua epocă a fierului, întreaga perioadă 
La Tene II (sec. IV -III î.e.n.) de formare a culturii getice nu este documentată 
în prezent, din cauza lipsei cercetărilor şi săpăturilor, nu numai pe teritoriul 
oraşului Piatra, ci în toată depresiunea subcarpatică a Moldovei. Acestei perioade 
de formare îi corespund bogatele straturi La Tene II de la Poiana pe Siret 1, 

ca şi aspectul cultural de tip Lunea Ciurei lîngă Iaşi 2
, atît de caracteristic pentru 

podişul central al Moldovei. 
Pentru perioada La Tene III (sec. I î.e.n. - I e.n.), de la Burebista la cuce, 

rirea Daciei, o trăsătură esenţială este unitatea culturii getice din depresiunea 
subcarpatică cu aceea din Sudul Moldovei şi din sud,estul Transilvaniei, rezultată 
din identitatea formelor materiale de la Piatra,Neamţ (Cozla, Bîtca Doamnei) 
şi Calu cu acelea de la Poiana pe Siret şi de la Bedehaza pe Olt 3 • În vremea 
corespunzătoare Provinciei romane (sec. II -III) şi la începutul epocii migraţiilor 
(sec. III -IV), cultura rustică a geţilor liberi din Moldova, intraţi apoi sub auto, 
ritatea goţilor, evoluează în acelaşi pas cu aceea a populaţiei dacice din cadrul 
Provinciei şi beneficiază de aportul comerţului roman în spaţiul dominat de goţi 4• 

Astfel se explică perfecţionarea tehnicii şi formelor ceramicii getice descoperite 
în aşezările de la Piatra sau în necropola de la Izvoare. 

Existenţa cetăţuilor de pe valea Bistriţei pune o problemă importantă pentru 
istoria geţilor, deoarece fenomenul se repetă pe valea Trotuşului, cu cetăţuia 
de la Poiana şi Tg. Ocna 5 • Poiana, situată pe marginea podişului moldovenesc 
deasupra confluenţei Trotuşului cu Siretul, şi Calu, aşezată în marginea depresiunii 
Cracăului şi a Bistriţei, ocupă poziţii dominante în partea largă şi populată a 
văii celor două rîuri şi supraveghează căile principale de comunicaţie 6 • Rolul 
lor de apărare locală continuă pe acela al cetăţuilor primitive din epoca neolitică 
sau a bronzului. Din contra, Vălenii, Cozla şi Bîtca Doamnei, pe înălţimile 
din jurul Pietrei, şi Tiseştii, deasupra Tg. Ocnei, se găsesc la extremitatea 
depresiunilor largi, acolo unde văile celor două rîuri se angajează în defileul 
munţilor şi duc la trecătorile spre Transilvania. Toate aceste cetăţui iau fiinţă 
sau sînt active tocmai în perioada La Tene III, adică în vremea lui Burebista 
şi Decebal. Trebuie să admitem că cetăţuile subcarpatice au făcut parte din 
sistemul de apărare a Daciei organizat sub cei doi regi şi că ele erau sortite să 
servească ca puncte de sprijin pentru a împiedica accesul văilor spre trecătorile 
munţilor. 

Este necesar ca cercetarea arheologică să precizeze data finală a existenţei 
acestor cetăţui, deoarece nu numai pentru Poiana, ci si pentru Calu se admite 
o prelungire pînă în sec. III e.n. 7

• În cazul acesta ce'tăţuile au fost folosite şi 
de dacii liberi. Puterea politică şi militară care a permis carpilor incursiunile în 
provinciile romane presupune continuarea unui sistem de organizare şi apărare 
a propriului lor teritoriu. 

1 R. Vulpe, în SCIV, Il, 1, 1951, p. 185 şi urm. 
(stratul Poiana Il, 1). 

2 A. Niţu, în SCIV, VI, 1-2, 1955, p. 183 şi urm. 
3 K. Horedt, loc. cit., p. 20 (pentru ţara Oltului 

şi sudul Moldovei). 
4 R. Vulpe, h:voare, p. 315. 
6 A. Niţu şi M. Zamoşteanu, Raport asupra son· 

24. 

dajului în cetăţuia getică de la Tiseşti (în volumul 
de faţă, p. 389 şi urm.). 

6 V. Pârvan, Castrul de la Poiana şi drumul roman 
prin Moldova de jos, extr. din ARMSI, seria Il, 
tom. XXXVI, 1913, p. 28, 30. R. Vulpe, în Dacia, 
VII-VIII, 1937-1940, p. 66. 

7 R. Vulpe, înSCN,ll, 1, 1951,p.193şiînDacia, 
VII-VIII, 1937-1940, p. 66. 

www.cimec.ro



372 A:\TOI\ ;\J'fl:, IOA:\A ZA~IUŞTEA:\U ŞI ~IIIIAI ZA~IUŞTE,\i\T 14 

Continuitatea culturii getice de,a lungul unei jumătăţi de mileniu, documen, 
tată în cetăţui şi aşezări cu o durată limitată la una din perioadele acestui răstimp, 
prezintă o articulaţie tipologică de o deosebită importanţă pentru determinarea 
etapelor de dezvoltare ale acestei culturi. În cercetările viitoare de la Piatra Neamţ, 
aceste articulaţii vor trebui urmărite, deoarece ele pot servi la stratificarea formelor 
materiale ale culturii getice şi în celelalte regiuni ale Moldovei. 

ANTON NIŢU, IOANA ZAMOŞTEANU 
şi MIHAI ZAMOŞTEANU 

PA3BE,UKI1 B IUITPE H51MUE 

KPATKOE CO,UEP)KAHI1E 

EJiaro~apH npmt3Be~eHHbiM 3a nocJie~mte ro~bl B IhiTpe HHMLIC o6ll.lCCTBCHHbiM pa6oTaM 

6biJIO C6Hapy>KCHO HCCl<OJibl<O HOEbiX apXCOJIOrJlqCCI<HX CTOHHOI< H HCCJIC~OBaHbl CTOHHI<H, yme 

H3BCCTEbie no npoi<HHM pa6oTaM MCCTHoro ApxeoJicruqeci<oro My3eH. Hau6oJiee 3HaquTeJibHbie 

naMHTHHl<H OTHOCHTCH I< paHHe>KCJIC3HOMY BCI<y BTIJICTb ~O 3TIOXH nepeceJICHHH Hapo~OB (pHC. l); 
3aJIO>KCHHblC B pa3JIHqHbiX qaCTHX ropo~a rnyp<l>bl BblHBHJIH CJIC~bl HCOJIHTa, 6pOH3bi H <t>eo~aJib, 
HCH 3TIOXH. 06 3THX apXCOJIOrHqeci<HX naMHTHHI<aX 6y~eT C006ll.lCHO B OT~CJibHOCTH IlO CTOHHI<aM. 

lJupumeii. Ha Teppace peqi<u <l>p3CHHeJI CbiJIO BCI<ţ:blTO MHoro norpe6eHHH co ci<opqeHHbiMH 

ci<eJieTaMH u CbiJIH Haii~eEbi 6poH30BaH urJia c yTOJill.lCHHCM u I<ocoii npoyrnuHoii, I<peMHCBbie 

HO)I<H H I<epaMHI<a C pyqi<aMH, yi<paiiiCHHbiMH rpe6HCM HJIH l<HOTII<OH (pHC. 2), OTHOCHll.lHCCH l< 

I<yJihType Hoya HaqaJia P'HHe)I<CJIC3Horo Bei<a. 

KoJ/la (puc. 3). Ha B(TIIIIHHe roţ:bi B ropo~CI<OM napi<e Haxo~HTCH HCOJIHTHqeci<oe noceJICHHe 

c oqaraMH, npHMHTHBHbiMH 3epHorepi<aMH, pacnucHoii I<epaMHI<oii runa Kyi<yTeHH A u o~HHM 

<l>parMeHTCM Kp<YTnm C. 
B nocJie~HIOIO 4>a3y )I<CJie3a (JiareH III) BeprnuHa ropbi cJiy)I<HJia rcraM I<penoCTbiO; apxeoJio

ruqeci<ue HaCJIOCHHH npe~CTaBJICE bl ~BYMH nepCI<f biBaiOll.lHMHCH )I<HJJbiMH ropH30HTaMH C oqaraMH 

H I<Cţ:aMHl<CH. IJepEbiH ropH30HT CO~Cf>KHT BpyqHyiO cpa60TaHHYIO JIOll.lCHYIO I<epaMHI<Y H3 xoporneii 

naCTbl (pHC. 4/3, 9), JUI60 H3 nopHCTCH MaCCbl C Bpe3aHFbiM H EbiTIYI<JlbiM ~Cl<OpaTHBI-lbiM Y30pOM 

(puc. 4/2); q::a60TaHHYIO Ha I<pyry I<eţ:aMHI<Y H3 cepe ii nacTbi (pHc. 4/5), HHor~a yi<parneHHYIO I<pac

HbiMH TIOJIOCaMU (pHC. 4/4), HMIIOpTHYIO I<epaMHHY C I<paCHbiMH TIOJIOCaMH (pHC. 4/1 H 6), npH

MHTHBEbiC 3CpHOTCpi<H, THrCJIH, npHCJIHQa, )I<CJIC3HYIO rnnopy H )I<CJIC3HYIO <t>u6yJiy C a)l<ypHOH 

HO)I<l<CH (pHC. 4/7) I B. ~o H.3. 

BTOpCH CJICH CO~Cp)I<HT HCpaMHI<Y HCHJJIOqHTCJJbHO pyqHOH Bblpa60THH H3 nopHCTOH MaCCbl, 

ccbiqHo c 6ypcii JIOll.lCHCH c6JIHQOBI<OH (puc. 4/8 H 10), cepy10 HepaMHI<Y, cpa6oraHHYIO Ha I<pyry, 

npHCJIHQa H 60JJbiiiCH )I<CJIC3Eblll MOJIOT. Ilo xapai<Tepy HepaMHl<H 3TOT CJICH OTHOCHTCH l< f B. H.3. 

E&zmKa J{oaMHeii. Ha 3TCH B03EbiiiiCHHOCTH Haxo~HTCH BropaH rcrci<aH I<penccrQa nepHo~a 
JiareH III c o~HHM JIHIIIb )I<HJibiM ropH30HTOM, ~arupyeMbiM B QCJIOM I B . ~o H.3. - I B. H.3. Ha 

OCHOBaHHH pecny6JIHI<aHCKCH cepe6pHHOH MOHCTbi, >KCJIC3HOH <l>H6yJibl C amypHOH HO>Kl<OH H 

~BYX 6pOH30EbiX <l>H6yJI, 3ai<aHqHBaiOll.lHXCH l<HOTII<OH. 

B >KHJJbiX I<OMnJieHcax Haii~eHbi oqarH, 3CpHorepi<H H3 ~Byx qacreii, )I<CJIC3HbiC I'B03~H, 

THrCJIH, IIIJIH<l>OBaJibEbiC I<aMHH H I<CpaMHI<a ~BYX THTIOB, 06Hapy)I<CHHbiX B K03JIC. 

B no3~HeM cJioe 6biJIH Haii~eEbi KepaMHqecHue <l>parMeHTbi H qacrH c6pyH HJIH cHapH>KCHHH 

rpynnbi BCa~HHI<OB, CTOHBIIIHX 3~ecb Ha crpame B XIII-XIV BB. 

Jlym3pue. B 3TOM Mecre, Ha HH)I<HCH reppace Kye)I<~HyJia, c6Hapy)l<eHbi noceJICHHH pa3JIHqHbiX 

3nox: HYHYTCHCI<aH IIJICll.la~Ha c noBpe)I<~CHHCH I<oppo3ueii I<epallmi<oii runa A u c npHMHTHBHbiMH 

3epHorepi<aMu; I<epaMHI<a THna MoHreopy KOHQa 6poH3bi (puc. 7/2) H HaqaJia meJie3a (puc. 7/4); 
oqarH H Hl\lbl C HepaMHKCH H opy~HH I<OHQa nepBCH 3IIOXH )I<CJIC33 (pHC. 7/1 H 3); IIOCJIC~HHH CJIOH 

(pHC. 6) COOTBCTCTBYCT IIOCCJICHHIO, ~aTHpyeMOMY IlO Ceţ:e6pHHOH MOHCTC <l>ayCTHHbl 3IIOXOH IJpo

BHHQHH ,llai<HH (II-III BB.). 

KepaMHqCCl<HH l<OMIIJICI<C 3TOrO CJIOH COCTOHT H3 I<CpaMHl<H JiaTCHCl<OH Tpa~Hl.IHH: cpa6oTaHHOH 

BpyqHyiO I<epallllll<H H3 IIOpHCTOHMaCCbl, B OCHOBHOM IIOHpbiTOH 6ypoii, JIOll.lCHOH 06JIHQOBHOH (pHC. 

8/2 H 6), H Cţ:a6oTaHHCH Hai<pyry I<CpaMHl<H CBCTJIC-ceporo (pHC. 7/5 H 8/4) HJIH TCMHC-Ceporo (pliC. 'bi3) 
LIBera. PH~OM c HHMH Haxo~HTCH <l>parMCHTbi I<CpaMHKH 3IIOXH IlpoBHHQHH: BbiCOI<OI<aqecrBeHHaH I<e-
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paMHI<a H3 qepuoiî: Maccbi, JIOil.leHaH (puc. 8/1), JIH6::> H3 I<pacuoiî: MaCCbi (puc. 8/5, 7, 8). CpeAH APYrHX 
HaXOAOI< OTMeqaiOTCH Bpall.laiDil.IHeCH 3epHOTepi<H, 60JiblllaH I<aMeHHaH cryni<a, lllJIH4Josa .. biH 
HaMeHb, llJIOCHHe 6yCHHbl H3 I<paCHCH MaCCbl H rJIHHHHbriî: aHTponOMOp4JHbiH aM.yJieT. 

Ha Ebirne pacnoJicmeuuciî: Teppace uaxoAHTCH noceJieuue c HepaMHHoiî:, cpa6oTauuoiî: spyquy10 
H3 DeCbMa npHMHTHBHOH nopHCTOH MaCCbi, H CO cpa6oTaHHOH Ha I<pyry HepaMHI<OH Hai< H3 TpaAH-
1..\HOHHOH cepo.iî: MaCCbi, Tai< H H3 rpy6oiî: Maccbi, xapaHTepuo.iî: AJIH nepsoro nepHOAa :moxu nepe
ceJieHHH (III-IV BB.). 

J(3pM3Heutmu. Ha Teppacax Kye»<AuyJia HaxOAHTCH ABe CTOHHHH, CXO»<He CO CTOHHI<aMH 
yqacri<a JlyT3pHe. Ha nepso.iî: Teppace- noceJieuue speMeH IlpOBHH'-\HH, AaTHpyeMoe no 6poH30-
so.iî: 4Ju6yJie c HOuequo.iî: I<HOnHo.iî: I -II BB.; B ueM uaiî:AeHbi AaHHHCI<He, cpa6::>TaHHbie spyquyiO 
<Iarni<H H cpa6oTauuaH ua I<pyry CBeTJic-cepaH I<epaMHHa. B pacnoJiomeuuoM ua sTopo.iî: Teppace 
noceJieHHH III -lV BB. H.3. Haiî:AeHbi HHTapuaH 6ycuua H 6pOH30BaH 4Ju6yJia c BbiCOI<oiî 
nJiaCTHHI<OH. 

Ha HH»<He.iî: Teppace 6biJIO BCI<pbiTO MHOro norpe6euH.iî:, AaTHpyeMbiX no HaHAeHHbiM B HHX 
THnaM yi<parneuuiî: H MOHeTe Ilcrpy MyrnaTa XIV-XV BB. 

OE"MICHEHHE PHCYHKOB 

PHc. 1. - TIRTpa HRMI..I. reorpacJ:!Hl!ecKaR HapTa reTCKHX CTOHHOK oT meJie3Horo aeKa ):lo 3IIOXH rrepeceJieHHR. 
Pnc. 2.- TIRTpa HRMU- l..IHpHTeii. KepaMHKa THrra Hoya H3 raJiblllTaTcKoro MorHJibHHHa. 
PHc. 3. - TIJiaH pa3Be):IKH B reTCKOH HperrocTue Ha Ko3Jie. 
Pnc. 4. - TIRTpa HRMI..I- Ko3Jia. reTCKaR I<YJibTypa CIIIOXH JllTeH III (I B. ):10 H.3. - 1 B. H.3.). 2, 8, 10, 

nopHcTaR KepaMHKa, cpa6oTaHHlH apyl!HYIO; 3, 9, l!epHo-JIOII.l:!HlH KepaMHI<a, cpa6:naHuaR BPY'~HYIO; 4, 5, cepa11 
KepaMHKa, cpa6oTaHHaH Ha Kpyry; 1, 6, !IpHB03113H pHMCKaR HepaMHKa; 7, >ICCJIC3HaR cJ:!H6yJia. 

Pnc. 5.- TIJiaH pacKorroK Ha IIJIOII.la):IH aeTepHHapHoii: 6oJibHHI..Ibi. 
PHc. 6.- TIRTpa HRMI..I- JlyTJpne. OcraTKH >KHJIHII.la R reTCHOM rroceJieHHH apeMeH pHMcKoii: rrpoBHHUHH 

(11-JII BB. H.3.). 
Pnc. 7.- TIRTpa HRMI..I- JlyTJpne. 2, 4, HepaMHKa Houua 6poH3bi; 1, 3, J<epaMHHa KoHua rrepaoro 

nepHO):la >KeJie3a; 5, cepaR HepaMHK3 BpCMCHii p:-IMCKOH !IpOBHH11H<I. 
Pnc. 8.- TIRTpa HRMI..I- JlyTJpHe. reTcKaR KYJibTypa apeMeH p:iMCKOH npoBHHUHH. 2, 6, rropHcraR 

KepaMHKa, cpa6oTaHH311 Bpyl!HYIO; 1, 3-5, 7, 8, BbiCOHOKal!eCTBCHH3H HepaMHKa, cpa6oTaHH311 Ha Hpyry. 1, l!ep
HOJIOII.lCHaR, 3, JIOUlCH3R, TCMHO-cepaH; 4, JIOUlCHaJI, CBCTJIO-CepaH; 5, 7, 8, JIOUlCHaH, KpacHaH. 

LES SONDAGES DE PIATRA NEAMŢ 

RESUME 

Les travaux d'utilite publique entrepris ces dernieres annees a Piatra Neamţ ont permis de 
decouvrir de nouvelles stations archeologiques ou ont porte sur des stations deja connues, grâce 
aux recherches anterieures du Musee d'Archeologie de cette viile. Les stations les plus impor
tantes datent de la premiere periode de l'âge du fer et s'etendent jusqu'a l'epoque des migrations 
(fig. 1), mais les sondages pratiques dans differents quartiers de la viile ont permis de decouvrir 
des traces de la periode neolithique et de l'âge du bronze ou de l'epoque feodale. Ces complexes 
archeologiques seront presentes par stations : 

Ciritei. Sur la terrasse du ruisseau de Frăsinel, an a degage plusieurs tombes a squelettes 
accroupis. On a trouve une epingle de bronze a protuberar.ces et chas oblique, des couteaux 
de silex et de la ceramique aux anses a (( crete)) ou a bouton (fig. 2), appartenant a la civilisation 
de Noua, qui date du commencement de la premiere periode de l'âge du fer. 

Cozla. Le sommet de la montagne, qui fait partie du parc de la viile, renferme une station 
neolithique ou l'on a decouvert des âtres, des moulins a bras primitifs, de la ceramique peinte 
de type Cucuteni A et un fragment de type Cucuteni C. 

Pendant la derniere periode de l'âge du fer (La Tene III), le sommet de cette montagne 
servait de forteresse aux Getes. Les depots archeologiques, formant deux niveaux d'habitation, 
superposes, renferment des âtres et des groupes de ceramique. Le premier niveau contient de 
la ceramique faite a la main, d'une pâte de bonne qualite, et lustree (fig. 4/3 et 9),ou d'une pâte 
poreuse, a decor incise et en relief (fig. 4/2) j de la ceramique faite au taur, d'une pâte grisâtre 
(fig. 4/5), peinte parfois de bandes rouges (fig. 4/4) j de la ceramique d'importation, a bandes 
rouges vernies (fig. 4/1 et 6) j des moulins a bras primitifs, des creusets et des fusai:oles, un eperon 
en fer et une fibule de fer a pied ajoure (fig. 4/7), du le' siecle avant notre ere. 
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Le second niveau recelait de la ceramique faite a la main, en pâte poreuse, habituellement 
pourvue d'un enduit brun, lustre (fig. 4/8 et 10) j de la ceramique grisâtre faite au tour j des 
fusai'oles et un grand marteau en fer. La ceramique date le niveau au !"' siecle de notre ere. 

Bîtca Doamnei. Sur cette hauteur se trouve une seconde forteresse getique, du La Tene 
III, n'ayant qu'un seul niveau d'habitation, date en bloc entre le !"' siecle avant notre ere et 
le Ier siec~e notre ere, par une monnaie republicaine d'argent, par une fibule en fer a pied ajoure 
et par deux fibules de bronze a bouton terminal. 

Les complexes d'habitations renfermaient des âtres, des moulins a bras faits de deux parties, 
des clous de fer, des creusets et des polissoirs, ainsi que les categories ceramiques deja rencontrees 
dans Ies deux niveaux de Cozla. 

Le sol recent contenait des fragments ceramiques et des pieces de harnachement ou d'equipe
ment ayant appartenu a des cavaliers qui y montaient la garde vers les Xllle - XIVe siecles. 

Lutărie. Des stations de differentes epoques ont ete decouvertes dans ce quartier de Piatra 
Neamţ, sur la terrasse inferieure du Cuejdiu: une plate-forme cucut€nienne avec de la ceramique 
corrodee du type A et des moulins a bras primitifs; de Ia ceramique de type Monteoru, de la fin 
de l'âge du bronze (fig. 7 /2) ou du commencement de l'âge du fer (fig. 7 /4); des âtres et des 
fosses renfermant de Ia ceramique et des outils de la fin de la premiere periode de l'âge du fer 
(fig. 7/1 et 3). Le dernier niveau (fig. 6) correspond a une station datee, grâce a une morinaie 
d'argent de Faustine, de l'epoque correspondant a la Province de Dacie (IIC et Ilie siecles}. 

Le complexe ceramique de ce niveau comprend les suivantes categories ceramiques de 
tradition La Tene: Ia ceramique faite a la main, en pâte poreuse, couverte d'un enduit brun et 
lustre (fig. 8/2 et 6), et Ia ceramique travaillee au tour, en pâte gris clair (fig. 7/5; 8/4) ou fonce 
(fig. 8/3). A leurs câtes, apparaissent les categories caracteristiques de l'epoque provinciale: la 
ceramique de qualite superieure, en pâte noire lustree (fig. 8/1) ou en pâte peinte en rouge 
(fig. 8/5, 7- 8). En ce qui concerne les objets, on a trouve des moulins a bras, rotatifs, un grand mor· 
tier de pierre, des polissoirs, des perles plates en pâte rouge et une amulette anthropomorphe 
en terre-cuite. 

Sur la terrasse superposee se trouve une station a ceramique faite a la main, en pâte po
reuse, tres primitive, et a ceramique travaillee au tour, faite tant avec la pâte grisâtre traditionnelle, 
qu'avec une pâte grumeleuse, caracteristique de la premiere periode de l'epoque des migrations 
(Ilie- rve siecles}. 

Dărmăneşti. Deux stations similaires aux celles du quartier Lutărie se retrouvent sur les 
terrasses du Cuejdiu. Sur la premiere terrasse, Ia station de l'epoque provinciale, datee des Ier 
et ne siecles par une fibule de bronze a bouton terminal, recelait des tasses daces faites a la 
main et de la ceramique gris clair, travaillee au tour. Une perle spheroldale en ambre et une fibule 
de bronze a plaque haute proviennent de Ia station des Ilie et IVe siecles de notre ere, qui s'est 
etendue sur la seconde terrasse. 

Sur la terrasse inferieure, on a decouvert plusieurs tombes datees, grâce aux types de paru
res et a une piece frappee par le prince Pierre Muşat de Moldavie, des XIVe et XVe siecles. 

EXPLICA TION DES FIGURES 

Fig. 1.- Piatra Neamţ. Esquisse geographique avec indication des stations getiques, depuis l'âge du fer 
jusqu'a l'epoque des migrations. 

Fig. 2. -Piatra Neamţ- Ciritei. Ceramique de la necropole hallstattienne du type Noua. 
Fig. 3. -Plan du sondage de la forteresse getique de Cozla. 
Fig. 4. -Piatra Neamţ - Cozla. Civilisation gete du La Tene III (l•r siecle avant notre ere - Ier siecle 

de notre ere); 2, 8, 10, ceramique poreuse faite a la main; 3, 9, ceramique â lustre noir, faite a la main; 4-5, 
ceramique grisâtre faite au tour; 1, 6, ceramique romaine d'importation; 7, fibule en fer. 

Fig. 5.- Plan des fouilles pratiquees dans l'enceinte de l'Hâpital veterinaire. 
Fig. 6. -Piatra Neamţ-Lutărie. Vestiges d'une habitation de la station getique de l'epoque provinciale 

romaine (Ile-Ille siecles de notre ere). 
Fig. 7. -Piatra Neamţ-Lutărie: 2, 4, ceramique de la fin de l'âge du bronze; 1, 3 ceramique de la 

fin de la premiere periode du fer; 5, ceramique grisâtre de l'epoque provinciale romaine. 
Fig. 8. -Piatra Neamţ-Lutărie. Civilisation getique de l'epoque provinciale romaine; 2, 6, ceramique 

poreuse faite â la ma in; 1, 3-5, 7-8, ceramique de qualite superieure faite au tour: 1, a lustre noir; 3, a 
lustre gris fonce; 4, a lustre gris clair; 5, 7, 8, â lustre et peinture rouge. 
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